

【题目】

无论何时,无论何人,无论何事,都要面对置身何处、价值几何等问题。

请以“你和你站立的地方”为题,自选文体(诗歌除外),自主立意,写一篇文章。要求:思想健康,内容充实,语言流畅,书写清晰。

你和你站立的地方

北京市第八中学高三学生 常欣然

在北京冬奥会开幕式舞台上,大山深处的孩子们,因为站立在祖国首都,站立在全世界面前,他们天籁般的歌声得以广传四方。这似乎说明了位置对人的价值有决定性作用。可是,亲爱的朋友,是这样吗?

诚然,合适的位置可以促进个人价值的彰显。当李子柒漂泊城市,只是月收入300元的洗碗小妹时,她的价值似乎只体现于那一摞摞碗碟。而当她站在自媒体平台,心中那对四季流转、时令更迭的诗意感悟,对勤劳朴实的传统劳作精神的坚持,才会为世界所了解、所惊叹。她找到了适宜的位置,终于实现了自我价值,成为让人尊敬的传统文化守护者。她所站的地方给予了她助力,让她从普通的洗碗小妹成长为短视频制作的传奇。由此观之,一个人站立的地方倘若适宜其本身的个性,会极大地促进其发展。

然而,需要申明的是,个人的价值绝不取决于自身所站立的地方,起决定作用的是人本身。我们往往被绚丽舞台上那动人的景象吸引,过分肯定舞台本身,而忽略了关键点:并非发光的舞台让人变得夺目,而是个体本身的璀璨唤醒了舞台的华光。大山深处的孩子在站上

国际舞台之前已历经坎坷。艰苦的生活环境让他们更能意识到机遇的可贵,从而苦练不怠,凭借自身的天赋与努力,终于面向世界放声歌唱。他们的风采固然有赖于舞台的映衬,但他们的刻苦努力才是改变命运、站上更广阔舞台的决定性因素。因此,磨练自身才是站在更高地方、发出更响亮声音的前提。古人云“不患无位,患所以立”即谓此。

朋友,你看辛弃疾一生壮志难酬,从未站上梦想的将台,握虎符、收失地,但躬耕稼轩何曾稍减他震撼人心的澎湃爱国情?鲍照始终冲破仕宦把持的黑暗天顶,只能酌酒浇愁,这何曾埋没了他“俊逸鲍参军”的隽永文名?一个人幸得站在属于他的地方,可以大有作为,固然值得欣喜,但无位时坚守,更显珍贵,同样体现自身价值。如今,你我处于一个波澜壮阔的时代,有强盛之国力而无固化之阶层,就要在追求适宜自己位置的同时,守住本心,不被舞台上炫目的灯光迷失了原本的方向,否则便会失去自己本来拥有的价值。

让我们专注提升自身价值,在踔厉奋斗中稳步向前,最终自信地站立在属于自己的地方。



本文立意新颖,角度独特,见解深刻,是一篇难得的考场佳作。开篇提出一个值得思考的问题:人所处的位置对人的价值是否有决定性作用。通过入情入理的分析,抛出观点:“个人的价值绝不取决于自身所站立的地

方,起决定性作用的是人本身”;继而从山区孩子到辛弃疾、鲍照,再到当今的我们,进一步深入阐释,有理有据,开合自然;最后做结,水到渠成。本文行文自如,表达流畅,体现了作者对问题深入的思考。(葛小峰)

浅谈尊严

北京市第八十中学高三学生 安思危

尊严,即尊贵庄严。个人、国家与民族应具有不被他人侮辱与侵犯、得到他人尊重的能力。

骨气与正气能让个人有尊严。正如孟子所言:“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈。”不论身处何种境况,不论外界如何,都应保持内心坚定不移的骨气与正气。古有宁死不食嗟来之食者,又有持节牧羊、忠君不降之苏武;今有横刀抗敌、死守天津之关天培,还有在冰天雪地中,断粮断水下只身一人抗击日寇之杨靖宇。他们保有了自己的骨气,用血与泪抗争,从而保全了尊严,成为精神上的巨人,屹立于人心。

自强不息的精神能让国家与民族有尊严。近代中国受尽欺辱,却从未放弃希望,无数仁人志士投身于国家的革命与建设当中,让国人摆脱了帝国主义的侵略,自立于世界民族之林,矗立于世界东方。

尊严如此重要,我们该如何维护呢?

维护个人的尊严,我们需要自尊自爱、自主自强。尊重、爱

护自己才能得到别人的尊重,而自己强大才能免于他人的欺辱。昔越王勾践卧薪尝胆而有“三千越甲可吞吴”的千古绝唱;今孟晚舟被拘他乡,不卑不亢,拒不认罪,才等来公理,回归祖国。可见,心中有自尊,不因外界扰动而摇摆,才能维护好个人的尊严。

维护国家与民族的尊严需要我们把个人的理想与对社会、国家、民族的责任相结合,将小我融入大我。洋务运动时,詹天佑留美归国后主持修建京张铁路,以精湛的科学技术与敏锐的目光开创“人”字形铁道,完成了中国第一条自主设计建造的铁路,

打破列强垄断。周恩来总理自幼便树立“为中华之崛起而读书”之志,积极投身于革命与中国建设之中。由此,我们将个人之小我融入国家之大我,艰苦创业、不懈奋斗,方能助力国家发展,民族昌盛。

个人维护尊严需要尊重他人、平等待人,正确认识自己的优缺点,听取他人建议。国家维护尊严不能奉行霸权主义,民族维护尊严不应有“某人至上”的优越感,应与世界人民手牵手、心连心,共商共建共享。

愿你我都能保有自身的尊严,愿国家与民族在你我的共同努力下屹立于世界。



本文先对尊严的概念进行界定,从个人和国家层面对尊严的内涵及意义进行了阐释,继而就“如何维护好尊严”进行分析。文章论述层层推进,

思路清晰,最后又有辩证思考,体现了思维的严谨性。文中融入了较多具有时代特色的事例,使得内容更鲜活,更具说服力。(吴丹)

反思的力量

北京市第十二中学高三学生 高天一

反思,顾名思义,即对已有的行为或思想进行再思考,它对于个人和社会的进步发展有着重要的作用。

反思一词,常在我们出现问题时被提及。古人云“悟已往之不谏,知来者之可追”。低分试卷上老师批注的“反思”提醒我们,要对近来的学习分析总结,发现疏漏,进而有的放矢地改正。

主动反思,经常反思,可未雨绸缪,行稳致远。反思,可通过剖析自己的问题获得进步,也可以通过分析前人经验教训并应用于实践促进成长。唐太宗有言:“以史为鉴,可以知兴替。”他本人便常以前代暴政为戒,思考自己的言行是否得宜,日日分析,方以垂衣拱手而创大唐治世。由反思可知过去因

何成败,知他人为何得失,由此思考自身优势与不足,分析当下甚至预判未来形势,进而使自己与时俱进。

反思需要清醒的认知,更需要改正的勇气。苏炳添对自己步法的不足之处进行剖析,加以改变,终成奥运百米决赛场上第一个亚洲人。中国共产党人正因及时反思,认识到了照搬他国模式并不适合中国国情,才会及时调整,最终走出了举世瞩目的中国特色社会主义道路。发现问题,及时分析出症结所在,方能对症下药,取得更大的成绩。

现实中有的人,或敷衍地进行浅层思考,美其名曰“反思”;或反思时缺少清醒的认知,僵化地重复固有思路;抑或已有了深入思考的结果,却缺

少重新来过的勇气。如此种种,反思沦为形式,不见真正的意义。

真正意义上的反思,有清醒的认知,更能勇于改正。这样的反思才有力量,助力人们在时代洪流中乘风破浪,一往无前!



本文紧扣“反思”的内涵进行挖掘,从出现问题后的反思和常态化的反思两个角度阐释反思的意义,深入分析真正有价值的“反思”所需要的品质和态度。论证清晰有条理,说理充分,语言表达流畅。(石磊)